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RESOLUÇÃO DO EXAME DE QUÍMICA DA 12a CLASSE – 2014 – 1a ÉPOCA 
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Resolução 
Primeiro há que saber o que é uma substância composta: 

Substância composta – é aquela formada por dois ou mais átomos de elementos químicos diferentes. Portanto 

a alternativa que contém uma substância que se enquadra nesta definição é a D. 

Resposta: alternativa: D 

 
Resolução 
Ao tratarmos esta mistura em excesso de água, vamos observar o seguinte: o sal vai-se dissolver na água 

formando uma mistura homogénea assim como o açúcar vai-se dissolver também. Então o que vai ser possível 

ver aqui será a solução aquosa de sal de cozinha e açúcar (que formam uma fase) e areia que é insolúvel. Ou 

seja, o sal de cozinha, o açúcar e água vão formar uma mistura homogénea, portanto só vamos conseguir ver a 

solução mas não poderemos ver o que compõe esta solução, ou seja, o sal e o açúcar dissolvidos não vamos 

conseguir ver. Então nessa solução estará presente a areia que não se dissolveu formando-se uma mistura 

homogénea. Logo só será possível ver a solução de sal e açúcar e a areia, o que quer dizer que só conseguimos 

ver apenas duas fases, a primeira é solução de açúcar e sal e a segunda fase é formada pela areia. 

Resposta: alternativa: A. 

 

 



 

 

Resolução 

Num átomo neutro, o número de electrões é igual ao número de protões (e- = p+). E isto não implica que o 

número de neutrões deve ser igual ao número de protões ou electrões, portanto os átomos do mesmo 

elemento químico não precisam ter em comum o mesmo número de neutrões. Mas devem ter sim o mesmo 

número de protões ou número atómico. 

Resposta: alternativa: C 

 

Resolução 

Para responder esta questão basta só sabermos o seguinte: 

Grupos (A) Número de electrões de valência Nome do grupo 
I 1 Electrão Metais alcalinos 
II 2 Electrões Metais alcalinos-terrosos 
III 3 Electrões Família do boro 
IV 4 Electrões Família do carbono 
V  5 Electrões Família do nitrogénio 
VI 6 Electrões Calcogénios 
VII 7 Electrões Halogénios 
VIII 8 Electrões Gases nobres 

 

Como são do VII grupo logo são chamados de halogénios conforme vemos na tabela acima. 

Resposta: alternativa A. 

 

Resolução 

Primeiro temos que saber o que é uma ligação covalente: 

Ligação covalente – é aquela que estabelece-se entre átomos de ametais. 

Os elementos K (potássio) e Estanho (Sn) são metais portanto nas alternativas que tivermos estes elementos 

não podemos ter uma ligação covalente. Logo as alternativas B, C e D estão erradas. 



 

 

A única alternativa correcta é a A, pois os dois elementos ali presentes são ametais, logo podem estabelecer 

uma ligação covalente. 

Resposta: alternativa: A 

 

Resolução 

Pela distribuição electrónica: 

13X: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1 

Camada de valência: 3s2 3p1 => 2+1 = 3 electrões 

8Y: 1s2 2s2 2p4 

Camada de valência: 2s2 2p4 => 2+4 = 6 electrões 

Como o X tem 3 electrões na camada de valência já sabemos que é um metal, pois os elementos químicos com 

1,2 e 3 electrões na camada de valência têm tendência de perder electrões, característica que é de metais: 

Já o Y tem apenas 6 electrões o que significa que precisa de 2 electrões para atingir a estabilidade química (ter 

8 electrões na camada de valência): 

 Então o X terá a forma iónica: X3+ e o Y2- 

Fazendo a troca de valências (cargas): 

X3+   Y2- 

X2     Y3 => X2Y3 

Resposta: alternativa: B 

 

Resolução 
 
As principais funções inorgânicas estudadas são: óxidos, ácidos, bases ou hidróxidos e sais. 
Então esta questão quer saber em qual destas funções químicas cada substância se enquadra. 



 

 

O HgCl2 é sal, pois temos um catião metálico (Hg2+). O CaO é um óxido, como podemos ver é 
formado por dois elementos químicos e o mais electronegativo é o Oxigénio. O KOH é uma 
base ou hidroxido, como podemos ver temos a presença do grupo hidroxilo (OH-) e o HCl é um 
ácido pois, tem como catião o H+ em solução aquosa. 
 
Resposta: alternativa: C 
 

 

 

Resolução 
 
Pelos conceitos: 
 
 Monoácido – ácido com um átomo de hidrogénio ionizável. 
 Oxiácido – tem o elemento oxigénio na sua molécula. 
 Ternário – constituido por três elementos químicos diferentes. 
 
Neste caso o ácido com esta classificação é o HNO3 
 
Resposta: alternativa: B 

 



 

 

Resposta: alternativa: B 

 

 

Resolução 

Para responder esta questão tens que saber o que é soluto e o que é solvente: 

Soluto – substância que se dissolve no solvente, está em pequena quantidade na solução 

geralmente 

Solvente – substância que dissolve o soluto, geralmente está presente em maior quantidade na 

solução. 

Resposta: alternativa: B 

 

Resolução 

Dados 

 m1 = 36g 

 m2 = 100g 

Massa da solução (m): 

m = m1 + m2 

m = 36 + 100 

m = 136g 

Fracção em massa ou título (T) 

T = 
��

�����
 

T = 
��

���
 

T = 0,2647 x 100% = 26,47% 



 

 

Resposta: alternativa: B 

 

 

Resolução 

1kg ------------ 1000g 

4kg -------------- X 

X = 4000g 

Calcular a massa molar do metano: 

MM(CH4) = 12 + 4 x 1 = 16g/mol 

16g ------------------ Y 

4000g ----------- 53.200Kcal. 

16 x 53.200 = 4000 x Y 

         16 x 53.200 

Y = ------------------- 

             4000 

           851200 

Y = ---------------- 

             4000 

Y = 212.80 Kcal 

Resposta: alternativa: D 

 



 

 

Resolução 

Para a determinação da expressão da Lei de Velocidade através da experiência temos que observar algumas 

regrinhas para resolução correcta de exercícios, as quais são: escolher duas experiências e para determinar a 

ordem de uma reagente, a concentração do outro reagente deve ser constante (não variar) e a 

concentração do reagente que queremos determinar a sua ordem deve variar.  

Em seguida vamos escrever a expressão da Lei de velocidade mas colocando incógnitas como ordem de cada 

reagente: V = K.[Y]x.[W]z 

Ordem do reagente Y: 

 

 

Ordem o reagente W 

 

 

Então temos que: V = k.[Y]2          e       V = K.[W]1 ou V = K.[W] 

A expressão da lei de velocidade é:  V = K.[Y]2.[W]

Resposta: alternativa: A

 

Resolução 

Dados 

t = 384s 

[  ]i = 0,98M 

[  ]f = 0,144M 

VmX = 
∆[  ] 

�.�
 

VmX = - 
�,�����,�� 

� � ���
 



 

 

VmX = 
�,��� 

���
 

VmX = 0,00108 mol.l-1.s-1 

 

 

 

Resolução: 

É a energia de activação. Que é a energia mínima necessária para que ocorra a reacção química. 

Resposta: alternativa: B 

 

 

Resolução 

 



 

 

Resposta: alternativa: C 

 

 

 

Resolução 

Quando uma reacção química ocorre em mais de uma etapa significa que é uma reacção não elementar, e 

nestes caos a Lei de Velocidade só dependerá da etapa lenta, porque a reacção só termina quando termina a 

etapa lenta: 

Expressão da Lei de velocidade: 

V = K.[Y].[X] 

Resposta: alternativa: B 

 

Resolução 

O catalisador não afecta (não desloca) o equilíbrio mas sim faz com que este seja alcançado rapidamente. 



 

 

Resposta: alternativa: B 

 

 



 

 

 



 

 

Resposta: alternativa: A 



 

 

 

 

Resolução: ALTERNATIVA: D 

A reacção é exotérmica, pois, o ∆H é menor que zero (∆H<0). E é uma reacção em equilíbrio, o que significa que 

ocorrem em dois sentidos, ou seja temos a velocidade directa (reacção directa) e a velocidade inversa 

(velocidade inversa). O exercício quer saber que factores podem aumentar o rendimento da reacção, ou seja, 

aumentar a quantidade do produto, neste caso o SO3: 

Análise das alternativas: 

A ) ERRADA 

Se a reacção é exotérmica, (reacção directa) significa que a reacção inversa é endotérmica: 

Reacção directa: 2SO2(g) + O2(g)  2SO3(g) 

Reacção inversa: 2SO3(g)  2SO2(g) + O2(g) 

Então o aumento da temperatura num sistema em equilíbrio desloca o equilíbrio para o lado (sentido) da 

reacção endotérmica, neste caso para a esquerda, o que significa que esta alternativa está errada. E nem é 

preciso falar do segundo factor pois basta um estar errado a resposta já está errada. 

B ) ERRADA 

O aumento da temperatura num sistema em equilíbrio desloca o equilíbrio para o lado (sentido) da reacção 

endotérmica. E nem é preciso falar do segundo factor pois basta um estar errado a resposta já está errada. 

C ) ERRADA 

A diminuição da temperatura num sistema em equilíbrio desloca o equilíbrio para o lado (sentido) da 

reacção exotérmica, neste caso para o lado do SO3. E a diminuição da pressão desloca o equilíbrio para o lado 

de maior volume: 

2SO2(g) + 1O2(g)  2SO3(g) 

2        +    1      ===   2 

3V  ============== 2V 



 

 

Como vê o lado de maior volume é o dos reagentes: SO2 e O2 

D ) CERTA 

O AUMENTO da pressão desloca o equilíbrio para o lado de menor volume: 

2SO2(g) + 1O2(g)  2SO3(g) 

2        +    1      ===   2 

3V  ============== 2V 

Como vê o lado de menor volume é o do SO3 

A diminuição da temperatura num sistema em equilíbrio desloca o equilíbrio para o lado da reacção 

exotérmica, neste caso para o lado do SO3. 

 

Resolução 

Quando: Qc = 1 (equilíbrio atingido) 

Quando Qc < 1 ou Qc > 1 (equilíbrio não atingido) 

 



 

 

Qc – quociente de equilíbrio.  

Resposta: alternativa: C 

 

Resolução 

Exercício idêntico ao exercício número 19: 

Como já temos as quantidades no equilíbrio vamos só calcular a molaridade (mol/l): 

1dm3 = 1L 

2dm3 = 2L 

[PCl5]=
�

�
                                     

[PCl5] = 
����

��
    

[PCl5] = 4mol/l             

[PCl3] = n / V 

[PCL3] = 12 mol / 2L 

 [PCL3] = 6 mol/l 

[Cl2] = n / V 

[Cl2] = 6 mol / 2L 

[Cl2] = 3 mol/l                                  

 KC = 
[����]� [���]

[����]
                                           

Kc = 
� � �

�
 

Kc = 
��

�
 

Kc = 4,5 

Resposta: alternativa: C 



 

 

 

 

Resolução 

pH = -log[H+] 

[H+] = 10-pH 

[H+] = 10-12 

Kw= = [H+].[OH-] 

1,0 x 10-14 = 10-12 . [OH-] 

              1,0 x 10-14 

[OH-] = -------------- 

                 10-12 

[OH-] = 10-2  como temos o concentração do ião hidróxido [OH-] então trata-se de uma base. 

Resposta: alternativa: B  

 

 

  

Resolução 

O limão tem por natureza propriedades ácidas. Logo a solução que vai resultar desta preparação vai ter um pH 

menor que 7 (pH <7), ou seja, a solução será ácida. 

Resposta: alternativa: A 

 



 

 

 

Resolução: alternativa  A 

 

 

Resolução 

MM(NaOH) = 23+16+1 = 40g/mol 

n = 
�

��
 

n = 
��

���/���
            =>     n = 0,05mol 

M = 
�

�
 

M = 
�,�����

��
 

M = 0,05 mol/l ou 5 x 10-2M 

pOH = -log[OH-] 

pOH = -log(5x10-2) 

pOH = -(-1,30) 

pOH = 1,30 

Cálculo do pH 

pH + pOH = 14 

pH + 1,30 = 14 

pH = 14 – 1,30 

pH = 12,7                                                            Resposta: alternativa: B 



 

 

 

Resolução            

Ca3(PO4)2 → 3Ca2+ + 2PO4
3-

 

1 mol       3mol    2 mol 

S       3S    2S 

 

Kps = [Ca2+]3.[PO4
3-]2 

Kps = (3S)3 . (2s)2 

Kps = 27S3 . 4S2 

KPs = 108s5 

Kps = 108(7,14x10-7)5 

Kps = 2,0 x 10-29 

Resposta: alternativa: C 

Resolução 

 



 

 

A alternativa incorrecta é a D. Porque quem sofre oxidação (aumento do NOX) chama-se AGENTE REDUTOR. 

Resposta: alternativa: D. 

 

Resolução 

Pelos potenciais normais de redução: 

Eo
red do Hg: +0,85V 

Eo
red do Ni: - 0,25V 

Como vemos o Hg tem maior potencial normal de redução que o Ni, o que significa que o Hg (mercúrio) vai 

sofrer redução e o Ni (níquel) vai sofrer oxidação: Eo
red do Hg > Eo

red do Ni 

Ni → Ni2+ + 2e- 

Hg2+ + 2e- → Hg 

Ni + Hg2+ → Ni2+ + Hg   Equação global 

Resposta: alternativa: C 

 

 

Resolução: alternativa: D 

 

 

 



 

 

Resolução 

 

Resposta: B 

 

 

Resolução 

1min ----------- 60s 

5min ------------ X 

X = 300s 



 

 

Q = i.t 

Q = 3 x 300 

Q = 900C 

HCl(aq) → H+
(aq) + Cl-

(aqq) 

2Cl-
(aq)       →       Cl2       +     2e- 

                   2x35,5 ----------- 2x96500 

                      Y --------------- 900C 

               71 x 900 = Y x 193000 

               63900 = Y x 193000 

             Y = 
�����

������
 

              Y = 0,3310880829g 

 

71g ------------ 22,4dm3 

0,331g ------------ X 

X = 
�,��� � ��,�

��
 

X = 
�,����

��
 

X = 0,10dm3 

Resposta: alternativa: C 

 

Resolução 

Apesar de ter o carbono na sua constituição, o dióxido de carbono (CO2) é um composto inorgânico. 

Resposta: alternativa: A 

 



 

 

 

Resolução 

Alternativa: B 

O etanol ou álcool etílico devido a presença do OH tem maior solubilidade em água dado que a água é polar e 

OH no álcool constitui a sua parte polar. 

 

Resolução 

Aqui usamos a Regra de Markovnikov que diz “em reacções de adição o radical ácido ou outro composto 

liga-se ao carbono menos hidrogenado da dupla ligação e o hidrogénio ao carbono mais hidrogenado” 

 
Resposta: alternativa: B 

 

Resolução 

Alternativa: C 

 

 



 

 

Resolução 

Alternativa: C 

Note que um é aldeído (propiónico) e o outro é cetona (dimetilcetona), portanto pertencem a funções químicas 

diferentes mas têm a mesma fórmula molecular (C3H6O). 

 

Resolução 

A reacção entre um álcool e um ácido carboxílico denomina-se reacção de esterificação, isto porque produz-se 

principalmente um éster. 

Resposta: alternativa: C 

 

 

Resolução 

Alternativa: B 

Pertencem a funções químicas diferentes mas têm a mesma fórmula molecular (C7H8O). 

 

 

Resolução:  

Alternativa: D 

FIM. 
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